
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. एक‍सिक्का‍दो‍बार‍उछाला‍जाता‍है।‍अधिक‍िे‍अधिक‍एक‍सित्त‍आने‍की‍प्राधिकता‍ज्ञात‍करो।‍

(अ) (ब) 0

(स) (द)

2. एक‍पािे‍को‍एक‍बार‍उछालने‍पर‍अंक‍7 आने‍की‍प्राधिकता‍ज्ञात‍करो-

(अ) (ब)

(स) 1 (द) 0

3. वनम्नसलखित‍में‍िे‍कौन-िी‍वकिी‍घटना‍की‍प्राधिकता‍नहीं‍हो‍िकती‍है?

(अ) 1 (ब)

(स) (द)

4. एक‍पािे‍को‍एक‍बार‍फें का‍जाता‍ह,ै तो‍एक‍अभाज्ि‍िंख्िा‍के‍आने‍की‍प्राधिकता‍होगी:

(अ) (ब) 1

(स) (द)

5. 52 ताशों‍की‍एक‍गड्डी‍में‍िे‍एक‍पत्ता‍वनकाला‍जाता‍है।‍इिके‍लाल‍रंग‍का‍फेि‍कार्ड‍होने‍की‍प्राधिकता‍है: 

(अ) (ब)

(स) (द)

6. एक‍पािे‍को‍एक‍बार‍फें कने‍में‍िम‍िंख्िा‍प्राप्त‍करने‍की‍प्राधिकता‍ह:ै 

(अ) (ब)

(स) इनमें से कोई नहीं (द)

7. िादृच्छिा‍अंग्रेजी‍का‍एक‍अक्षर‍िुना‍गिा।‍क्िा‍प्राधिकता‍है‍वक‍िुना‍गिा‍अक्षर‍एक‍व्यजंन‍है? 

(अ) (ब)

(स) (द)
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8. एक‍थैले‍में‍5 नीली, 6 लाल‍एिं‍4 काली‍गेंदें ‍हैं।‍एक‍गेंद‍िादृच्‍छा‍वनकाली‍जाती‍है, गेंद‍के‍लाल‍होने‍की‍प्राधिकता‍

होगी–

(अ) (ब)

(स) (द)

8. िदद‍वकिी‍घटना‍के‍घदटत‍न‍होने‍की‍प्राधिकता‍0.617 हो‍तो‍घटना‍के‍घदटत‍होने‍की‍प्राधिकता है– 

(अ) 0.483 (ब) 0.273

(स) 0.283 (द) 0.383

10. चििंटु‍द्वारा‍दी‍गिी‍परीक्षा‍में‍पाि‍होने‍की‍प्राधिकता‍61% हो‍तो‍फेल‍होने‍की‍प्राधिकता‍होगी–   

(अ) 29% (ब) 19%

(स) 49% (द) 39%

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. उस घटना की प्रायिकता जिसका घटटत होना ननश्चित हो ___________ होती है। ऐसी घटना ___________ कहलाती है। 

12. िटद घटना असंभव हो तो घटना के घटटत होने की प्रायिकता ____________ होगी।

ित्‍ि/अित्‍ि‍

13. एक पासे को उछालने पर 3 की गुणि संख् िा आने की प्रायिकता है।       

14. निकेट के नकसी मैच में 1 ओवर में 2 नवकेट िाने की प्रायिकता है।    

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. दो खिलाडी ििा एवं साइना बैडयमण्टन का एक मैच िेलती हैं। ििा द्वारा मैच िीतने की प्रायिकता 0.3 है, तो साइना के 

िीतने की प्रायिकता क्िा होगी?  

16. एक ससक्के को दो बार उछाला िाता है। न् िूनतम एक सचत प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. नकसी बक्से में 1000 सील नकिे हुए सलफाफे हैं। इनमें से 10 ऐसे सलफाफे हैं, जिनमें से प्रत्िेक में ₹100 का एक नकद 

पुरस्कार है, 100 में से प्रत्िेक में ₹50 का एक नकद पुरस्कार है और 200 में से प्रत्िेक में ₹10 का एक नकद पुरस्कार है तथा 

शेष में कोई नकद पुरस्कार नहीं है। इनको अच्छी प्रकार से यमलाकर, एक सलफाफा बाहर ननकाला िाता है। इसकी प्रायिकता 

ज्ञात कीजिए नक इस सलफाफे में कोई नकद पुरस्कार न हो।

18. एक पासे को एक बार फें का िाता है। ननम्नसलखित को प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए:

i. भाज्ि संख्िा

ii. 2 और 6 के बीच स्थित कोई संख्िा।
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वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. एक पेटी में 90 नडस्क (discs) हैं, जिन पर 1 से 90 तक संख्िाए ँअंनकत हैं। िटद इस पेटी में से एक नडस्क िादृच्छिा ननकाली 

िाती है तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए नक इस नडस्क पर अंनकत होगी:

i. दो अंकों की एक संख्िा

ii. 5 से नवभाज्ि एक संख्िा।  

20. बच्चों के एक िेल में, 8 निभुि हैं, जिसमें से 3 नीले और शेष लाल हैं। साथ ही, इस िेल में 10 वगग हैं जिसमें से 6 नीले हैं 

और शेष लाल हैं। इनमें से एक टुकडा िादृस्थच्छक रूप से िो िाता है। इस टुकडे के ननम्नसलखित होने की प्रायिकता ज्ञात 

कीजिए

i. निभुि

ii. वगग

iii. नीले रंग का वगग

iv. लाल रंग का निभुि

HOTS

21. अनुचे्छद‍को‍ध्िानपूिडक‍पढ़कर‍वनम्नसलखित‍प्रश्नों‍के‍उत्तर‍दीजजिेेः

40 नवद्यार्थििों की कक्षा X में 16 लडनकिाँ तथा बाकी लडके हैं। कक्षा के सभी नवद्याथी यमलकर एक िेल िेलते हैं। वह एक 

बाल्टी में 2 रंगों की गेंदे डालते हैं- लाल तथा नीली। लाल गेंदों की संख्िा लडनकिों की संख्िा के बराबर है तथा नीली गेंदों की 

संख्िा लडकों की संख्िा के बराबर। अब वे िादृच् छा बाल्टी में से एक गेंद ननकालते हैं, लाल गेंद आने पर लडकी को कुछ कािग 

टदिा िाता है। 

i. बाल्टी से एक गेंद ननकाली गई। इसकी क्िा प्रायिकता है नक गेंद नीले रंग की होगी? 

(अ) 1 (ब)

(स) (द)
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ii. इसकी क् िा प्रायिकता है नक लडकी को कािग यमलेगा? 

(अ) (ब)

(स) (द)

iii. िटद बाल्टी में से एक गेंद ननकाली िाती है िो लाल है तथा उसे अलग रि टदिा िाता है, तो लडकी कािग करेगी इसकी 

प्रायिकता क्िा होगी? 

(अ) (ब)

(स) (द)

iv. िटद बाल्टी में से 2 नीली गेंदे ननकाल कर 1 काली गेंद डाल दी िाए, तो काली गेंद आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

(अ) (ब)

(स) (द)

v. एक ननश्चित घटना की प्रायिकता क्िा होती है? 

(अ)  2 (ब)  0

(स) (द)  1
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5

1. (अ)

2. (द) 0

3. (ब)

4. (द)

5. (द)

6. (द)

7. (अ)

8. (अ)

9. (द) 0.383

10. (द) 39%

11. 1, ननश्चित घटना 

12. 0

13. सत् ि 

14. असत् ि 

15. 0.7

16. 

17. 0.69

18. i. 

 ii.

19. i. 

ii. 

20. i. 

ii. 

 iii. 

 iv.  

21.  i.    (ि)

  ii.   (ि)

  iii.  (द)

  iv.  (ब)

  v.   (द) 1 
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